

# 最暖心的祝福,最深切的牵挂

(上接第一版)

40多年前,习近平同志心怀“要为人民办实事”的目标离开梁家河,返京求学。2015年春节前夕,就任“黄土的儿子”沿着这条路,回到自己牵挂的“第二故乡”,看望父老乡亲。

一晃又是十年,梁家河再焕新颜。乡亲们端稳“产业碗”、吃上“旅游饭”。村里900多亩果园实现数字化、智能化种植,一年旅游收入就有600万元左右。“村里家家户户收入都不错,日子舒心得很,就盼着总书记再回来看看,听我们说说如今的好光景。”梁家河村老支书石春阳说。

井冈山,通往八角楼革命旧址群的公路,有一个意蕴深远的名字——曙光路。

90多年前,老一辈革命家在井冈山建立起第一个农村革命根据地,点燃燎原的星星之火,中国革命迎来曙光。

2016年春节前夕,习近平总书记来到井冈山,瞻仰革命烈士陵园,考察八角楼革命旧址群。

“总书记一边听讲解,一边询问有关细节。”井冈山革命博物馆讲解员黄俊峰回忆说。

如今,临近春节假期,曙光路上游人比平时更多了。众多游客沿着习近平总书记的足迹,来此重温红色历史,汲取前行力量。

年幼的孩子特意给红军烈士带来布娃娃礼物,退伍老兵一连几天反复来此参观……这些感人至深的场景,让黄俊峰时时回想起习近平总书记所说的那句话:“井冈山是革命的山、战斗的山,也是英雄的山、光荣的山。”

“这几年,来参观的年轻人越来越多了。我们调整了讲解内容和角度,希望游客们能在这里见人见物见精神,把井冈山的英雄事迹和光荣历史牢记在心,传扬开去。”黄俊峰说。

沿着悠长的古道一路向前,非遗鱼灯璀璨灵动,一条条红色的祈福丝带迎风飘扬……春节前夕的山西平遥古城,浓厚的年味扑面而来。

这座拥有2800多年历史的“活着的古城”,习近平总书记曾深情注视。

2022年春节前夕,习近平总书记自迎薰门步行入城,登上城墙俯瞰古城全貌。那次考察,总书记指明历史文化遗产“不仅属于我们这一代人,也属于子孙万代”,要求“守护好前人留给我们的宝贵财富”。

“总书记的叮嘱,我们时刻不忘。”平遥县文旅局文物管理股股长闫海滨说,为保护古城的原真性和完整性,在国家文物局支持下,古城花费5000余万元,对受损城墙“修旧如旧”,并对城隍庙、清虚观等古建筑开展保护修缮。

一砖一瓦守护历史印记,一技一艺赓续文脉华章。

海河之畔,天津最早的经济、文化、商贸聚集地——古文化街升腾起浓浓的节日气息。

热闹喧嚣的老街上,黑漆金字的木制牌匾“杨柳青画店”格外引人注目。走进店铺,一幅幅寓意美好、喜庆十足的年画让人感受到春节的氛围。

天津杨柳青画社高级工艺美术师苏丽妍正忙着向顾客作介绍:“过年贴年画的老传统又回来了,这两年的春节都是我们的销售高峰期。”

2024年春节前夕,习近平总书记来到这里,细细观看“勾、刻、印、绘、裱”道道工艺。

“总书记对杨柳青年画的关注和重视让人感动。我有责任把这项技艺传承好、宣传好。”回忆起那一幕,苏丽妍依然感慨。

一年来,画社团队深耕“老版复生”项目,首批选择了6幅广为人知的娃娃类年画木版,以传统工艺复刻,使其焕发新的生命力。

“这些古版、古画被赋予了新生命,更生动地‘活’在当下。年画也不再仅是‘过年的画’,而是融入更多新时代的生活场景。”苏丽妍说。

## 更温馨、更幸福,情暖为民俗

距“草原天路”15公里,一排排黛瓦白墙的二层小楼映入眼帘。山居与美景相得益彰——这是河北张家口市张北县德胜村。

“挂灯笼喽!”  
腊月朔风凛凛,村民徐海成家的小院里却满是暖意。他将一个个红灯笼挂起,小院顿时喜气洋洋。厨房里,老伴儿正带着孩子们忙着炸开口笑、炸年糕,讨个“笑口常开年年高”的好彩头。

2017年春节前夕,习近平总书记踏着皑皑白雪走进徐海成家。种马铃薯的收入、孩子的学费、老人的医药费……坐在客厅里,总书记同家人算起了收支账。“那时候,我们村还穷得很。我家才种着30亩地,一年忙到头攒不下多少钱。”徐海成说。

他一辈子忘不了的是,总书记那

天同大伙儿一块谋划致富路,鼓励大伙儿做大做强马铃薯产业。这让徐海成和乡亲们觉得日子有了奔头:“沿着总书记指的路往前走,荒滩地也能蹦出‘金蛋蛋’。”

如今,徐海成承包了120多亩地,种植马铃薯等作物,还买了新拖拉机。“照料完自己的地,我还能开着这‘新伙计’帮别人家耕地、收马铃薯,又多了一份收入。”说起现在的日子,徐海成乐得合不拢嘴,“就盼着能有机会再给总书记报家里的账。”

徐海成一家的变化是德胜村变迁的缩影。依靠发展马铃薯种植加工、生态养殖等产业,德胜村全村人均年可支配收入2万多元,比8年前翻了好几倍。

顶风踏雪寻找致富路,只因温暖中国的画卷里不能少了困难群众的笑脸。不辞劳苦体察民情,只因百姓一蔬一饭,都关系着幸福中国年的成色。

甘肃兰州市城关区76岁独居老人张淑莹从家出发步行十多分钟,便来到了社区“虚拟养老院”的餐厅。6个菜每顿更换、任意选用,再配上一碗白米饭,一餐只需要8元。

“在这儿吃饭又省事又实惠,吃完还能和老伙计们排练排练节目。”张淑莹说。

2013年2月4日,这家餐厅迎来一位特殊“访客”——习近平总书记。“饭量够不够”“卫生不卫生”,总书记仔细询问,还帮就餐的老人端来一盘热气腾腾的饭菜。

“总书记身体力行关爱老年人。”尽管已过去十多年,习近平总书记到访的场景依然让餐厅负责人傅连鸿记忆犹新。

十多年来,餐厅多次翻新,不仅扩大了老人就餐区域面积,还增设了阅览室、休闲区。菜单更是根据老人需求不断更新,力求营养均衡、荤素搭配,少油少盐。

“总书记来我们餐厅考察时祝愿老人们身体健康、安享晚年。希望能通过我们的努力,为周边老年人带来健康的饮食,更带来家的温暖。”傅连鸿说。

春节临近,北京新发地农产品批发市场一派繁忙景象,商户们议价价格、搬货品,好不热闹。  
民以食为天。“菜篮子”“果盘子”连着百姓餐桌。

从老赵新建的毛豆种植基地赶回北京,蔬菜商户谷志龙立马投入到春节保供工作中:“春节期间群众对蔬菜需求量大,我们可不能休息,得全力保障市场供应。”

2023年春节前夕,习近平总书记通过视频同批发市场留守的商户和采购年货的群众连线,谷志龙正是其中一员。

“总书记详细询问菜价和市场运行情况,嘱咐我们在拓展货源、丰富品种、保证质量上下功夫。”谷志龙说,这两年,他带领团队一边努力扩大种植规模,一边不断提升产品质量把关能力,希望能不负总书记期望。

“不光是我,我们新发地的商户们干劲都足着呢。”谷志龙说,这些年,新发地市场每天有2万吨蔬菜上市,全力守好老百姓的团圆“好食光”。

北疆大地,银装素裹,国旗高扬。从内蒙古阿拉山市穿越林海雪原,陆军某旅三角山边防连驻扎在这里,守护着国门。

三角山边防连二级上士李长月已在岗位上度过了好几个春节,但印象最深的,还是刚入伍时的那次。

11年前的农历腊月廿六,习近平总书记冒着零下30摄氏度的严寒慰问在边防线上巡逻执勤的官兵,还在连队食堂同战士们一起用餐。

“习主席边吃边同我们拉家常,特别亲切。”李长月说,习主席的到来,“就像家人来看望一样”。

“战天斗地,爬冰卧雪,戍守边关”,习近平总书记对边防军人的肯定,时时鼓舞着李长月。原本打算两年后退伍继续完成学业的他,在这一年中有半年被冰雪覆盖的地方扎下了根。

这些年,边防连巡逻的路从土路、砂石路变成了柏油路,远程视频监控监控系统帮助值班员实时监控边境情况,战士们的物资供给也更丰富了。

今年过年,李长月还和战友们网购了彩灯、对联,营房里透着年的味道、家的温暖。

“尽管我们远在边疆,但我们都知道,中南海与边防前线紧紧相连,习主席和我们普通战士心心相通。我们一定会为祖国站好岗、放好哨、守好边,不负习主席的重托。”李长月说。

## 明方向、鼓干劲,砥砺奋进路

四川成都市区西行约50公里,到战旗村一路畅通。

从村口沿着宽敞的战旗路进村,绿树夹道而种、红色灯笼高悬,家家户户院里挂满油亮亮的腊肉腊肠,映衬出富足年景。

2018年2月,也是沿着这条路,习近平总书记走进战旗村考察。

当时,习近平总书记细细察看特色农副产品和蜀绣等手工艺品展示,同乡亲们亲切交流,叮嘱“要把发展现代农业作为实施乡村振兴战略的重中之重,把生活富裕作为实施乡村振兴战略的中心任务”。

为把习近平总书记的嘱托落到实处,战旗村成立了一支党员志愿服务队,教技能、做帮扶,以党建带动乡村振兴。

刚刚过去的一年,战旗村的党员们更忙了。村党委书记高德敏介绍,村里建起了粮食烘干中心,目前已经烘干了3900多吨粮食。乡村旅游越来越红火,去年村旅游收入达4000多万元。

“好日子是奋斗出来的!”高德敏说,“我们战旗村人会继续好好干,以产业兴带动百姓富,走好乡村振兴的康庄大道。”

“履端元日,正始之初”。年岁更替之际,是新的远征、新的出发之时。

赣鄱大地,大街小巷车水马龙。位于江西南昌的华润江中湾里制造基地(江中药谷)智能化生产车间里,上百个机械手臂此起彼伏,无人驾驶AGV小车沿着设定路线高速运转。

2016年2月3日,习近平总书记走进江中药谷,察看产品展示,视察自动化生产线和质量检测中心,语重心长地叮嘱:“中医药是中华民族瑰宝,一定要保护好、发掘好、发展好、传承好。”

基地总经理钟志坚印象深刻,习近平总书记这份沉甸甸的嘱托,令他“看到了中医药的未来”。

“通过企业自主创新,目前江中药谷固体制剂车间,制粒、混合、压片等关键工序都实现连续化生产,生产效率提升15%,年产值达12亿元。新的一年,我们希望能将相关技术推广到更多制药企业,更好助力中药制造产业升级。”提起新年计划,钟志坚信心满满。

祖国西南,群山深处,通往“中国天眼”FAST的路迂回盘旋。  
春节将至,FAST现场维保负责人雷政仍然忙碌在岗位上,保障望远镜稳定运行。

“每到家国同庆的日子,我总会想起‘天眼之父’南仁东先生,想起他舍小家为大家的爱国情怀。这激励着我不管多难多累都要扎根‘天眼’、守护‘天眼’。”雷政说。

2021年春节前夕,习近平总书记考察贵州时亲切会见“中国天眼”项目负责人和科研骨干,勉励大家“以南仁东先生为榜样,弘扬科学家精神,勇攀世界科技高峰,加快从跟跑向并跑领跑转变”。

无数“南仁东”的坚守与奋斗,换来了“中国天眼”的全天候稳定运行和性能不断提升。截至2024年11月,“中国天眼”发现脉冲星数量已突破1000颗,超过同一时期国际其他望远镜发现脉冲星数量的总和。

“‘中国天眼’令我国在射电天文研究领域实现从追赶至领跑的跨越,这有力证明了高水平科技自立自强这条我们走得通、走得好!”新的一年,雷政希望把望远镜的维保工作做得更扎实,让仰望星空的大国重器愈加“耳聪目明”。

汽车沿着云南腾冲的崎岖山路行驶,司莫拉佤族村就在山的那边。

做大米粑粑是佤族新年的传统。每当此时,村民李发顺都会念叨起习近平总书记那句“有福有喜”。

2020年春节前,习近平总书记走进李发顺家,同乡亲们围坐在一起聊家常。李发顺邀请总书记一起制作大米粑粑。

“总书记做得很细致、很用心,做完还笑着说,‘摺了个福字,再来一个喜字,有福有喜’。我们都鼓起掌来。”李发顺回忆道。

当年还在准备考研的女儿李连欢,如今已研究生毕业;当年想当兵参军儿子李连斌,在部队一切都好。李发顺说,总书记鼓励孩子“有志者事竟成”。这是追梦的力量。

如今的司莫拉佤族村,青山环抱,屋舍俨然,各类专业合作社欣欣向荣。村里大力发展旅游业,2024年迎来游客超过50万人次。村民人均可支配收入从2019年的14000多元,涨到了2024年的24000多元。

春节快到了,村民们用灯笼和春联将村里装点一新。大家聚在一起,又唱起给习近平总书记唱过的那首《阿佤人民唱新歌》。

“共产党光辉照边疆,山美水笑人欢乐。社会主义好哎,架起幸福桥。哎……道路越走越宽阔,越宽阔……”

嘹亮的歌声,唱出乡亲们的心声,沿着青山传遍神州。

(新华社北京1月26日电)

# 今年春节,你去哪儿吃年夜饭

新华社记者 宋佳 邹多为 李晓婷

临近除夕,家家户户忙着张罗年夜饭,在家操办、外出就餐、外送到家……这顿吃的打开方式各异,但都承载着年味,饱含团圆与亲情。今年春节,年夜饭将有哪些新滋味、新吃法、新体验?

## 新滋味:文化味儿更浓 新菜品走俏

年年有鱼、大鸡大利、红烧肉……除夕之夜,被赋予吉祥寓意的鸡鸭鱼肉依旧占据饭桌“C位”。不少家庭的年夜饭突出家乡味道,一道道家乡特色菜被端上餐桌。对河南人小郑而言,道口烧鸡是年夜饭的必吃菜;锅包肉、大肘子等在东北人的年夜饭中不可替代。

今年春节,年夜饭的文化味儿更浓。

多家餐厅推出有文化内涵的非遗菜品,通过精美摆盘和讲解介绍,展现美食背后的传承与创新。中华老字号餐企便宜坊的年夜饭套餐,包含入选国家级非遗名录的焖炉烤鸭。上海红子鸡凤凰楼的年夜饭菜单增加盆景等非遗美食。

“盆景在广东传统习俗里是团聚与祝福的象征,希望顾客在品尝地道粤菜的同时,感受其承载的文化内涵与美好祝愿。”上海红子鸡美食总汇有限公司总经理叶丽霞说。

融合地方文化与特色的美食也越来越多。位于甘肃兰州的敦煌盛宴,主要菜品灵感源于敦煌文物和壁画,不少人慕名而来,期待通过美食体验别样年味。

记者走访发现,传统菜肴升级提质,非传统年夜饭也十分走俏,不少人选择新意思满满的蔬菜宴、豆花宴、竹笋宴等。

在重庆潼南,一桌石斛苗、豌豆尖等当地特色蔬菜组成的年夜饭,吸引不少人驱车百里尝鲜。“越来越多的客人想要品尝本地特色,我们就打造了‘蔬菜宴’,搭配太安鱼、小煎鸡等当地美食。”重庆泽栖蔬菜小馆负责人蒋璐莹说,除夕当日已基本订满。

除夕晚上吃火锅更加流行。除夕当晚,超800家海底捞门店营业,截至1月21日,海底捞年夜饭用餐预订约4万桌。“除夕夜包间都满了,大厅预订了100多桌,比去年增长30桌左右。”海底捞火锅上海外滩店店长陈强说。

记者了解到,健康饮食是今年年夜饭的关注重点。针对少油少盐少糖

需求,便宜坊等餐厅今年在菜单搭配上减少了辛辣重口味的菜品。不少在家吃的人准备了更多蔬菜,“做菜的时候会清淡一些”。

## 新吃法:自助、上门代厨兴起 预制创意菜更多

记者走访了解到,今年年夜饭市场热气腾腾,不少餐厅包间早早订满,大厅一桌难求。美团数据显示,截至1月16日,年夜饭线上预订量同比增长超3倍。1月14日至20日,抖音平台“年夜饭”搜索量近780万次。

一些“抢位”失败的人,选择年夜饭到店自提或外送到家。马凯餐厅地安门店经理张雪肖说,目前已接到近百单自提预订,预计除夕当天还会增加。

记者在美团搜索发现,多数连锁餐饮“上新”年夜饭外卖套餐;据美团统计,今年在平台开通年夜饭外带、配送服务的餐饮商户数量同比增长220%。

此外,今年年夜饭,自助餐和上门代厨接受度更高了。

北京燕莎中心凯宾斯基饭店、广州白天鹅宾馆等推出按位收费的自助餐年夜饭,预订火热。“餐厅120个座位都被订满,其中2人至4人桌预订占比超八成。”北京燕莎中心凯宾斯基饭店市场传媒总监王苗苗说,自助餐没有人数等硬性限制,菜品多元,尤其受小家庭青睐。

上海悉心家政负责人奚女士介绍,今年,咨询、预订上门代厨的客户数量都有所增加。“定制菜品、厨师自备食材,按人数、用餐需求收费,价格从不到百元到数千元不等。”

年夜饭在家吃依旧是主流选择,当更多“90后”“00后”掌勺,预制菜受到青睐。随着大家越来越关注预制菜的食品安全,各大生鲜平台加强品控、创新菜品,多款预制特色菜、创意年菜“上桌”。

京东数据显示,元旦以来,“年夜饭半成品”搜索量同比增长超3倍。“统计显示,86.6%的消费者倾向于购买地方特色年菜,83.5%的消费者愿意购买没吃过的创意年菜,比如八珍帝王蟹海鲜汇、云南山珍海味菌子鸡火锅、台州家烧大黄鱼等。”盒马即食部总经理宁强说。

八宝饭、花馍、羊肉汤……广州“95后”女生容雅首当大厨,靠叮咚买菜搞定一桌年夜饭。“操作简单,有料也有颜,特别是一些北方特色菜,家里人都想尝尝。”

## 新体验:从纯吃饭到“年夜饭+”

如今,年夜饭不只是简单吃顿饭,而是衍生出不同场景,形成多种“年夜饭+”新体验。

一面面红红火火的灯笼墙,一张张摆好笔墨红纸的条案……“年夜饭+非遗技艺”已然成为不少酒店、餐厅的标配,吃饭变得更有仪式感。

在常熟尚湖花间府·烟波里,一顿年夜饭可以“解锁”制作非遗手工盘扣;在广州白天鹅宾馆,不少顾客打算饭前先体验制作非遗竹编——风铃挂件、非遗植物染——复刻唐纹袂袂画、非遗烧铅画;北京国贸大酒店将庙会“开”进酒店活动区域,特别呈现木版年画等传统技艺;北京国际饭店特别开设北京老照片艺术展,向宾客展示北京中轴线的历史影像。

随着越来越多入选择旅游过年,“年夜饭+文旅”让舌尖上的盛宴氛围感更足。

台上,演艺人员翩然起舞;台下,食客边品美食边欣赏演出。在北京见东方·和芳苑,古色古香的四合院、穿越百年的传奇故事与精心设计的融合菜打造出别样的年夜饭,尤其受外地游客热捧。“感觉非常有特色,地域美食、换装、沉浸式互动,一次全都能体验。”浙江游客杨女士非常期待。

常熟尚湖花间府·烟波里总经理李增俊说,酒店靠近尚湖风景区,前来就餐的大多是外地游客。“我们还准备了游船,可以搭载客人泛舟尚湖,到景区游玩。”

“年夜饭+社交娱乐”在年轻人中更“出圈”。

东北姑娘张舒预订了一家广东民宿,打算在南方过年。“民宿附近正好是一片露营地,春节期间会举办露营活动。”通过民宿群,她找到了一起过年的“搭子”,一群人打算边吃烧烤边看露天春晚。“群里还在策划篝火晚会和围炉煮茶。不管之前认不认识,吃完饭就是朋友了,一起过年热热闹闹,年味十足。”

中央民族大学教授林继富说,年夜饭是春节的“重头戏”,“无论形式怎样改变,但内涵和底蕴不变。”富有地方特色和风情的食材、表演、互动,增加了年夜饭的文化厚度,年轻人“花式”过节,发掘了年夜饭的多元性。新滋味、新样式、新体验,让蛇年年夜饭更温馨、更有年味儿。

(新华社北京1月27日电)



## 老旧小区迎新春

1月27日,在湖北省宜昌市西陵区安居小区党群连心站,居民与参与改造小区的中建三局建设者们欢聚在一起,开展写

春联福字、剪窗花等活动,在喜气祥和的气氛中迎接即将到来的春节。

新华社记者 肖艺九 摄

新华社天津1月26日电(记者周润健)乙巳蛇年新春将至,各地大街小巷装扮一新,处处洋溢着喜庆的氛围,年味越来越浓。知名学者、著名作家冯骥才认为,团圆、祈福和迎春是春节最为关键的三大主题,寄托着中华民族独特的精神情感。

团圆,是春节永恒的主题,阖家团聚是亿万中国人的梦想。冯骥才说,正是有了这样的梦想,才有了独特的“春运现象”。临近过年,中国所有的城市、乡村,都变成了情感磁场,把出门在外的人吸引回家。

“春运的人潮所期待的,正是‘年文化’的精神核心——阖家团聚。从这一点上来说,年是抚慰人们乡愁的最温暖的日子。”冯骥才说。

当大大小小的“福”字愈来愈多地

团圆、祈福、迎春……

## 春节主题知多少

映入眼帘,不用问,自然是春节来了。

冯骥才说,传统农耕社会,一年伊始,万象更新,是对未来所有美好期待的开端,祈福便成为春节不可缺少的仪式。小到家庭幸福、平安健康,大到社会富足、国泰民安,都是中国人的“福”。

春节另一个重要的主题是迎春。春节时在大自然冬去春来的时日,古人用辞旧迎新四个字表达对大自然一种很深切的情感与敬意,告别去岁的生命时光,迎接天地新的馈赠。

冯骥才说,春是新一轮农耕生产的开

始,是未来一年生活的象征,广义的春是

新生活的开始,所以,迎春也称作迎新。人们在春节,呼唤春、期待春、迎接春,因而称门联为“春联”,称酒水为“春酒”。“迎春,体现了中国人追求‘天人合一’‘人与自然和谐共生’的传统哲学精神。”冯骥才说。

春节的文化底蕴深厚且斑斓。“团圆、祈福和迎春还衍生出春节的其他主题,如祥和、丰收、平安、富贵等等,它们也都是人们生活中最切实的愿望。”冯骥才说。